

# 昔日宫廷御用纸 飞入寻常百姓家

## 下个月，“粉蜡笺”技艺传习基地在巢湖建成

在国家级非遗传承人刘靖的粉蜡笺制作基地里，几位工作人员正在埋头用毛笔勾勒着云龙图案，而她们用的并不是墨水，而是“真金白银”。日前，在巢湖市黄麓镇纸笺加工技艺传习基地——掇英轩，记者看到，诞生于唐朝、多应用于皇宫内苑的粉蜡笺被复原。

□记者 范梦琪/文 剑心/图



据悉，粉蜡笺巧妙地融合了吸水的“粉”和防水的“蜡”两种材料，纸质平滑细密，富于光泽。其既不失易书易画的宣纸特点，又能保留平滑细密而丝毫不减光泽，可历数百年仍坚韧如新。“匠人们”用金银粉在纸上绘成各种秀丽图案后，更为粉蜡笺增添了典雅气质和品位。它制作工艺复杂，造价昂贵，具有较高的收藏价值。

20世纪80年代，巢湖市黄麓镇的刘锡宏与他人合作，致力于纸笺的研究与加工生产。刘锡宏之子刘靖，自幼深受家庭熏陶，在上中学时，就常常学习纸笺的加工方法。刘靖第一次听说粉蜡笺，才刚刚10岁。刘靖大学毕业后就接过了父母创立的掇英轩，开始钻研纸笺加工技艺，他面临的巨大挑战，就是复原粉蜡笺。

他多次到北京荣宝斋、故宫博物院、安徽省博物馆、泾县宣纸博物馆等地，寻找历史实物纸样和相关文献资料，寻找蛛丝马迹，并在几十种

辅料中，探索并遴选出适合纸笺的加工材料。经过数百次的探索，到1997年，终于使失传百余年的“手绘描金粉蜡笺”加工技艺得到重现。其后，又经历了两年的技艺完善，才批量生产出手绘描金粉蜡笺。刘靖将失传百年的粉蜡笺“复活”后，又陆续成功“复制”出技艺失传的泥金笺、泥银笺、绢本宣、流沙笺、透光笺、羊脑笺等十二个系列上千个小品种。

在一间用于摆放成品粉蜡笺的屋内，各式各样的纸笺琳琅满目。下个月，位于巢湖黄麓镇的纸笺加工技艺传习基地将建成使用，传承基地位于巢湖市黄麓镇书香路，届时将有两个生产车间及纸笺加工展演体验中心对外开放，市民可以去体验“纸中贵族”的生产过程。据了解，下一步，该加工技艺传承基地还将打造全国首个纸笺博物馆，让更多的人了解纸笺技艺、传承纸笺技艺。

## 周五，皖籍普外科专家“组团”来肥义诊

星报讯(李建军 记者 马冰璐) 为了将先进的医疗技术带到革命老区，为安徽患者传播健康的疾病防治知识，由湖北陈孝平发展基金会联合中国科大附一院举办的“走进革命老区·皖籍普外科专家健康安徽行”大型公益活动将于5月30日至6月1日在中国科大附一院(南区)举办。

来自复旦大学附属华山医院、北京同仁医院、哈医大附一

院、中山大学附属三院等医院普外科、肝胆胰外科、肿瘤中心、血管外科、甲乳外科等科室的国内知名皖籍专家，将通过专家学术报告、专家大型义诊等方式，为安徽人民带来最佳的健康服务。

**温馨提醒：**义诊时间：5月31日(周五)14:30~17:00；义诊地点：中国科大附一院(南区)2号楼1楼门诊大厅。

## 臻美商学院推动“中国智造”走向世界

星报讯(记者 张贤良 董艳芬) 日前，“爱行天下·美在中国”2019臻美第二届臻爱节在合肥启航。

记者在活动现场了解到，数百名考生参加臻美商学院首次举办的《皮肤管理师专业技能证书》统一考试，该学院重磅推出《皮肤管理师专业技能证书》，由国家授权统一制定颁发，证书内附有个人专属编号，人才数据信息可在中国国家培训网官网进行查询，全

国通用。

据悉，2019年臻美以教育先行，响应国家人才强国战略，全新打造臻美商学院，搭建人才发展平台，优化人才发展环境，为美业行业提供优秀的专业技术人才，力求解决企业用人需求，践行社会责任，传递行业温度，成为推动中国美业可持续发展的先锋力量，探索专业创新发展，培育技术技能型人才，推动“中国智造”走向世界。

# “安” 歌送好音

语出：唐·羊士谔

《乾元初，严黄门自京兆少尹贬牧巴郡……十四韵刻于石壁》

## 安徽画报

画说美好安徽 ANHUI PICTORIAL



《安徽画报》创刊于1958年，用最生动的历史相册，记录安徽变化，是安徽的记忆，数代人的情怀。

《安徽画报》以美图美文美味，打造一份可读可品可赏可藏的政经文旅类高端期刊，是安徽宣传战线的一支新力量，反映安徽经济建设和社会发展的一个亮丽窗口。



订阅热线：0551-64376898 投稿邮箱：ahhb2017@126.com

温馨提醒：扫描右侧二维码关注《安徽画报》官方微信公众号，了解更多官方资讯

《安徽画报》微信公众号